Информация о сроках проведения итогового сочинения (изложения), о местах регистрации на участие в итоговом сочинении (изложении) в 2019-2020 учебном году выпускников текущего года выпуска, о сроках, местах и порядке информирования о результатах итогового сочинения (изложения)
Для участия в итоговом сочинении (изложении) обучающиеся 11 классов подают заявления и согласия на обработку персональных данных в образовательные организации, в которых обучающие осваивают образовательные программы среднего общего образования.  Указанные заявления подаются не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения).


Итоговое сочинение (изложение) проводится в первую среду декабря, первую среду февраля и первую рабочую среду мая. Основной срок проведения итогового сочинения (изложения) в 2019/2020 учебном году - 4 декабря 2019 года. Повторно написать сочинение 5 февраля 2020 года и 6 мая 2020 года смогут обучающиеся, получившие неудовлетворительный результат, не явившиеся на итоговое сочинение (изложение), не завершившие его написание по уважительным причинам, либо удаленные с сочинения.

С результатами итогового сочинения (изложения) участники могут ознакомиться в образовательных организациях или в местах регистрации на участие в итоговом сочинении (изложении).

Обработка бланков итогового сочинения (изложения) завершается не позднее двенадцати календарных дней после проведения. 
Образовательные организации в течение одного рабочего дня со дня получения результатов от органов МСУ обеспечивают информирование под подпись участников итогового сочинения (изложения) и их родителей (законных представителей) с результатами итогового сочинения (изложения). Указанный день считается официальным днем объявления результатов итогового сочинения (изложения).
